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Forró kánikulai napok hangulatához tarto- 

Ab hó 9-ének szomoru ünnepe is. Amikor 
vár heve már mindent megérlelt, amikor a 
ó szelek süvitenek át hegyeken és rónákon 

0r következik el kétezer év óta minden évben 

a szomoru nehéz emlékezés, arra ami volt... 

rra ami van. Régen csak egyszerü szimbó- 

volt már. Nem nagyon régen. csak apáink 

usága idején. Amikor azt hitte az emberiség, 

ny minden zsidóellenes huliganizmus már a 

lté, most már nem kell félni tőle. mert övék 
onszolidált jelen..: és messzi multba réve- 

ik a szomoru mult, a maga borzalmasságá- 

A mai Ab kilencedike nem szimbolum töb- 

Mert hiszen benne élünk a templomrombolá- 

, a megszégyenitések korszakában Nem kell 

us és nem kell többi fenevadja a régi „klasz- 
s"? koroknak. Nem kell már a római aré- 
kben vadállatok által széjjelszakitott márti- 
ra emlékeznünk, mert mi magunk vagyunk 

mártirok. Mi magunk vagyunk azok, akiket 

jjelszaggat, izenkint és naponta a mai kor 
tentő vérszivó zsidóellenes hangulata. Akkor 
Ik kis országunkat marcangolták. most száz 

tágban tépik, ölik, kergetik és nuomoritják ) 
világ zsidóságát. 
Ab 9-ike, a klasszikus gyásznak eme komor 
epnapja, a maga testkinzó mivoltában nem 
mité többé: Mert a Hitlerek és Cuzák, Töre- 

és Strahembergek, őrült Néróők módjára 

itogatják a világot és lenn az arénában 16 
Kós nép üvölt a fájdalomtól, a szenvedéstől 

megalázástól. 
Összemarcangoltan és megkinzottan, nem 

ik a háromhetes szakálltól és nem csak a na 

szomoru és fáradságos hangulatától és nem 

ik a 2000 éves történelmi visszapillantástól, 
em a mnapjainkban lejátszódó zsidóellenes 
iszától nehéz a mi szivünk és még egy boldo- 

bb jövő délibábját sem csillogtathatiuk meg 
kenvedésre született uj zsidó qenerációnk 

téb 9-ének nehéz napin sóhaitva köszön- 

kidót vagy kommunistát 
akasztottak? 
Budgpesten két embert akasztottak a mult 

ten, Az egyik Sallai a másik Fürst. de mind- 
íten zsidők. Azért akasztották őket, merő 
mmunisták. Mi távol állunk ettől az ideolo- 

ítól, de azért lehető legmélyebben elitéljük 
magyar biróság kegyetlen itéletét. És teszi ezt 

egész művelt világ közvéleménye. Nem mond- 

, hogy a polgári társadalom ne védekezzék 

okkal szemben, akik azt felboritani mindenkor 

szek. A kommunisták sem fehér gqlacés kéz- 
bánnak el azokkal, akik rendszerük ellen dol- 

enak. De, hogy ez Pesten ilyen komisz ke- 

etlenséggel megtörténhetett, abban nem kis 

Erep jutott annak a körülménynek, hogy 

ndkét ember zsidó volt. Ellentétben Karikás- 
társaival, akiket nem állitottak statáriális 

őság elé, pedig sokkal több volt a bizonyit- 

bünük, mint a két szerencsétlenmek, akik 

* ott porladnak a földben. A polaári társada- 
mak joga van végekezni azokrza: szemben, 

osztály, amelynek rég le kellett volna tünni 

ik ellene dolgoznak. De ne vegye át azon metó- 
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Főszerkesztő Felelős szerkesztő 
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k 

dusokat, melyek teljesen a Cseka tulzásaira em- 

lékeztettnek. És ha ezerszer is Csodálkoznának 

rajta, mégis megirjuk a következőket az igazság 

érdekében: 
1. Amit Töreky felsőbb utasitásra cseleke- 

dett, az nem a 8 milliós szerencsétlen magyar- 

ság itélete. Az itéletet mnem is komolu polgári 

társadalom hozta, annak nyugati értelmezésében 

Az itéletet az a reakciós magyar uralkodó osz- 

tály hozta, amely a numerus klauzusnát kezdő- 

dőleg, végig az elvett mozi, italmérés, trafik- 

jog és egyébb engedélyeken kivül. minden vona- 

lon dolgozik a zsidóság ellen. Az a magyar ur- 

hatnám, tétlenkedő mágnás és nemesi osztálv, 

amely nagyszerüen élősködik a magyar nép nya- 

kán, amelyik még mindég tizezer holdakon gaz- 

dálkodik. Amely még deres törvényt is érvény- 

ben tart és minden ténykedésével azt bizonyit- 

ja, hogy a világ legreakciósabb uralkodó osztá- 

lya. Elbujhat mellette Hitler és el mellette Mus- 

solini. Ez a francia forradalom előtti társadalmi 

a történelem szinpadáról. Ez azi ugynevezett 

„történelmi osztály" amely nagyszerü stallu- 

mok légióját kisajátitva, ma is uralkodik Ma- 

gyarországon és nagyobb csapást jelent a ma- 

gyarság számára még Trianonnál is. Az dz 

urambátyámos, rokonságos világ ez. mely azt 

hiszi, hogy a kis ország, csak azért létezik, hogy 

Szabad vadászterülete legyen, az egész ,kiter- 

jedt rokonságnak". Az egész kis ország testén 

égy elenyésző kisebbség uralkodik. a prédikátu- 
musok kősztja, mely páriákká sülyeszti le a ma- 

gyar parasztot, de még a magyar középosztályt 

is. A harmadrendü pária pedia a zstdóság, 

amelyet akkor és ott üt, ahol tud. Ez a kaszt 

rendezte az akasztást is és mi meg merjük jó- 

solni, hogy ha a kommunista világ nem is támad 

fel Magyarországon, ennek a kottériának el 

kelt pusztulni, hogy egy demokratikus. életerős, 

külföld felé is szimpátiának örvendő uralom "é- 
gye át a kormányzást. Nehogy ez az uralkodó 

ZOLTÁN 

osztály az ellenszenv légióit vonultassa fel or- 

gyunk rajta, mégis hálát kell 
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vállalatoknak 500 Lel magánosoknak 
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szága ellen, ahogy nemzeliségi politikájával el- 

érte azt, hogy a tegmegtépázottabban kerüljön 

ki a világháboruból. Ezért kellett n 
két szeren- 

csétlen zsidónak elpusztulni, akinek a komnw- 

nista mivoltuknál volt még egy sokkalta na- 

gyobb bünük, a mai magyar uralkodó osztály 

szemében zsidók is voltak. Ezért akasztották 

fel őket. : 

Hitler előretörése. 
) Szerencsére a német választások még sem 

ütöttek be oly tragikusan, ahogy azt. talán vár- 

ták is sokan. Kitünt, hogy Hitler megtartotta 

pozicióját, de nem erősödött. 18 millió bornirt 

németet tud sSzéditeni állandóan ez a cézárómá- 

nikus mázolósegéd. Hitler – ezuttal nem jelen- 

tette a végpusztulást. És meg merjülk jósolni; 

hogy ez volt az utolsó lehetősége, hogy alkot- 

mányos uton a hatalomhoz jusson Lélektanilag 

nem lesz többé Németország abban a helyzet- 

ben, hogy a nyakára ültesse Hitlert. A viszonyok- 

nak feltétlenül meg kell változni. a legközelebbi 

választásokig annyira, hogy a hitlerizmus ve- 

szélye ne fenyegesse Németországot és ezzel 

együtt az egész világot. Ha multheti számunk- 

ban azt irtuk, hogy jöjjön már Hitler és zu- 

hanjunk vele együtt a mélybe, ezt az elkesere- 

jedés mondatta velünk. De most, hogy tul va- 
adiunk n gond- 

viselésnek, hogy Hitler még sem tudia kiirtani 

a 600.000 főnyi német zsidóságot. Azt a zsidó- 

ságot, amelynek azt a tanulságot kellene levonni 

a közelmultból, hogy önérzetes nolitikát fog 

folytatni és nem hagyia magát az . asszimiláció 

mákonyával tovább széditeni. Illetőleg nem fog- 

ja önmagáj ezzel tovább áltatni; A zsidó legyen 

önérzetes zsidó Németországban is. És ne csu- 

szó-mászó módjára komikussá válni a befogadó 

nmép előtt. A német zsidó is legyen zsidó s ak- 
Kor legalább tud becsületet szerezni a zsidóság- 

nak. Hitler ur pedig remélhetőlea le fog tünni 

mihamdarabb a történelem szinpadáról. 

Orszáyos felzudulás a Köznonti Iroda választ- 
mányának hitközségromboló müvelete ellen 
—- 

illtközségek kiénitik az ellenállás frontját az autonomia védelmére 
Hitközségek gyülése Clujon : aumusztus 7-én 

Hetek óta foglalkoztunk az orthodox or- 

szágrészi választmány legutóbbi kettős határoza 

tával, amely azon részében, hogy amennyiben a 

hitközségek tiz nap alatt nem vezetik be a köz- 

ponti irodaj pótgabellát, ugy rituális vágatás 

nélkül maradnak, valamennyi erdélyi hitközsé- 

get, második részében pedig, amellyel a szatmári 

hitközség vezetőségének utját adta ki, harminc 

napos felmondásra és ugyancsak a metszők el- 

vonásának szankciója ajatt, első sorban magát a 

szatmári hitközséget. de ezzel párhuzamosan a 

hitközségi autonómiát sértő tendencjájával 

ugyancsak Erdély valamennyi orthodox hitköz- 

ségét sulyosan érdekli. 

A központi pótgabella bevezetésére 
7 : sit z-- - kozó falbivás, a hükz-séz 

vonat- 
...i - cnek k. et ézbesüt- 

ve és valamennyi hitközség metszői felhivást l 

kaptak a központtól, hogy tegyék le vágó késü- 

ket, ha hitközségük be nem vezeti a pótgabella- 

gyet. Miután pedig a pótgabella bevezetésére ki- 

tüzött tiz napos határidő letelt, a hitközségek a 

kényszerhelyzetben talán mindenütt életbe lép- 

tették a pótgabellát, nehogy a hitközségi tagok 

rituális husellátásában fennakadás történjék. 

A központi szervezet első kényszeritése tehát 

látszólag sikerült, mert hiszen a hitközségek a 

rövid termjnusra való tekintettel nem voltak ab 

ban a helyzetben, hogy ellentállást fejtsenek ki 

Azonban biztosra vehető, hogy ez a kényszerités 

megteremti keserü gyümölcseit, mert a hitközsé.- 

gek nem nyugodhatnak autonómjájuk egyszerü 

elkobzásába, már pedig a metszőelvonási szank- 

ció egyérteimü a hitközségi autonómia megszün 

tetésével. 
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A szatmári vezetőség eltávolitására vonatko- 

zó határozat is ki lett kézbesitve. Ez a kénysze- 

rités már valószinüleg nem fog olyan simán 
menni, mint azt Félixfürdőn elhatározták és el- 

képzelték. Ugyanis a szatmári hitközség vezető- 

sége elvi kérdést csináj az ellenzéki akcióból és 
a hitközségi autonómja védelmére minden törvé 

nyes lépésre el van szánva. Első sorban magá- 
hoz a központi irodához fordult a hitközség 
melynek vezetőségét igyekezett jobb belátásra 
birni. Ezenkívül felhivást intézett valamennyi 
társhitközség vezetőségéhez, akiket felhivott, 
hogy az autonómia védelmében lépjenek a szat- 
mári hitközséggel szoljdaritásba és ennek jelé- 
ül fejezzék ki tiltakozásukat a szatmári vezető- 
ség ellen hozott törvénytelen jogfosztó határo- 

zattal szemben, követelve a kérdésnek választott 

birósági uton való elintézését, illetőleg a tör- 
vénytelen határozat visszavonását. 

A szatmári hitközség felhivása az elmult hé 
ten lett szétküldve a társhitközségekhez és min- 

denütt a legnagyobb benyomást keltette és meg 
indujt egész Erdélyben a diszkusszió a Félix- 

fürdőn hozott balkezes határozat felett, A hit- 
községek, amelyek a pótgabella bevezetése tár- 
gyában is sulyosan érintett a metszők feletti ren 

delkezés elvonásában kulmináló kényszerités, — 

mindenütt átérzik a szatmárj vezetőség eljeni 
erőszak jogtalanságát és egymásután csatlakoz- 

nak a szatmári hitközséghez, hogy a megsértett 

áutonómia védelmére keljenek. 

A hitközségek tulnyomó része máris bejelen- 
tette tiltakozását a központi irodánál és a szat- 
márj hitközségnek is tudomására hozta, hogy 
azonositja magát a vezetőség álláspontjával. — 
De nemcsak a tiltakozás utján fognak a hitköz- 
ségek megmaradni, hanem minden valószinüség 

szerint az autonómiát ért sulyos sérelmek repa- 

rálása terén bekövetkezik a hitközségek szoro- 

sabb összefogása. Ilyen irányban egyes nagyobb 
hitközségek kebelében már megindult a munka. 

E hitközségek arra az egyedüli helyes álláspont- 
ra helyezkedtek, hogy a féltve őrzött rituális 
vágatás intézményét nem szabad anyagi elgondo- 

lások számára eszközüj átengedni. A riuális vá- 
gatás sokkal érzékenyebb vallási intézménye a 

zsidóságnak, semhogy azt profanizálni lehessen 
vagy politikai célokra átengedni, Igy tehát min- 

den remény meg van arra, hogy a hitközségek 

autonómjája elleni brutális erőszak visszafelé 
Tog elsülni és a hitközségek ki fogják csavarni 
az erőszak fegyverét azon vezetők kezéből, kik 

az egész erdélyi orthodoxia létét kockára tették 

lyet az összes erdélyi orth. h 

párt listájára! C'est cela! Ime: látjátok feleim 

vakmerő elhatározásukkal. 
A helyzetnek ekként való alakujása folytán 

Az öreg tanitó legendája 
Távoli város felé utazott egyszer rabbi Já- 

kob Jichok, a liblini rabbi és a tanitványai el- 
kisérték utjában. 

Péntek dél volt már és közel kellett, hogy 
legyenek a célhoz, amikor egyszerre utelágazás- 
hoz értek 

A kocsis megkérdezte: 

— Merre hajtsak? 

A rabbi azonban nem tudta megmondani s 
ezért igy rendelkezett: 

Ereszd meg a gyeplőt és bizzad a lovakra, 

hogy merre akarnak menni! 
igy is történt. 

Nemsokára feltüntek egy kis város első 

házai. Csak hamar kiderült azonban. nem ebbe 

a városba igyekeztek 
Itt el kell felednetek: 

— rendelkezett a lublini. 

- De akkor, hogyan jutunk szombaton la- 
káshoz, meg ételhez, uram? — kérdezték a ta- 

nitványok. 

A caddik ugyanis, még mielőtt az este be- 
állott, mindig szétosztotta a szegények között, 

ami pénzadományt napközben hozzá hoztak. 

— Menjünk csak az imaházba felelte a 

rabbi. Ott bizonyosan akad a háziurak között 
olyan, aki szombati vendégül elfogad bennünket. 

Igy tett. 

Az imaházban a rabbi olyan sokáig imád- 

kozott, hogy végül majdnem magára maradt. 

Amikor fölemelte fejét, a szoba végében 

már csak egy töpörödött ősz, öreg emberke idő- 

ki vagyok? 

kifizetésére – ajánlotta az öreg. 

már a multheti számunkban megemlékeztünk 
arról a nagyjelentőségü szervezkedésről, 

zségek inditot- 

tak be, gazdasági érdekeik fokozottabb védelmé- 
re. Ma már tisztában van az erdélyi orthodox 

zsidóságnak minden felelős tényezője, hogy egy 
átütő erejü szervezkedés létkérdése az itteni zsi- 
dóságnak. Ennek felismerése ma már bizonyitott 
nak látszik és igy nagy érdeklődés előzi meg azt 

a nagyfontosságu értekezletet, amely augusz- 

tus 7-én fog történni Kolozsvárt, Oda hivták 
össze a szervező nagy hitközségek ezt a gyü- 
lést, amely jelentőségénél fogva hivatott arra, 
hogy megadja a további irányt, amelyen az er- 
délyi hitközségi szervezeteknek haladniok kell, 
ha nem akarják, hogy kicsusszék alóla a talaj s 

ha nem akarják, hogy kicsusszék alóluk a talaj s 
vágtassanak rajtuk, hogy azután csak romok je- 

lezzék, egykor oly virágzó intézmények egész so 

rát. Ennek jegyében az erdélyi orthodoxia öröm- 

mel üdvözölheti ezt a megmozdulást, amelynek 

további fázisairól meg fogunk emfékezni. 

Szatmári humoreszk 
Ha nem volna oly jellemző. akkor egy 

Karinthy tollára való humoreszket lehetne ab- 
ből fabrikálni, ahogy Freund Chaim textilnagy- 
kereskedő és központi iroda alelnök leszavazott 
Szatmáron. Nem szinezzük a dolgot. csak szava- 
hihető emberek elbeszélése nyomán közöljük, 
hogy Freund ur a választáskor bement a fülké- 
be és mikor onnan kijött, igy szólott: leszavaz- 
tam a kormánypártra. Mire a biró, a választá- 
si törvény értelmében elszakitotta a szavazóla- 
pot és eldobta a földre. Eddig tehát az történt, 
hogy Freund ur, aki amellett buzgólkodott, 
hogy a kormányra szavazzon a zsidóság, arcul- 
ütötte először is a zsidó pártot. De ezt a zsidó 
párt valahogy kibirta volna. Ha Freund ur 
kormánypárti — ám legyen. Tehát ott hagytuk 
el, hogy Freund ur jeszavazott és demonstrált 
is amellett, mint egy analfabéta falusi kisgazda, 
aki nem ismeri a törvényt. De mit 
ott jelenlevő bizalmi? A biró által eldobott cé- 
dulát szépen felemeli és megnézi. És most jön 
a csoda, 

S ezt biztosan egy magasabb zsidó érdek 
diktálta. A „votat" pecsét hol volt ütve a cédu- 
lára. Mit gondolnak? Vajjon hová? A liberális 

ez az erdélyi zsidóság vezére. Alelnök és mér- 

vadó és hangadó. Freunnd Chaim,. a hirneves 

szatmári tekxtiles ... 

cosn 

zött, aki nyolcvan esztendős is megvolt s meg- 

kérdezte tőle: 

- Hol töltöd az ünnepi estét? 

Seitelmem sincs róla, hol? — felelte a 

caddik. 
—- Menj csak a vendégfogadóba és szom- 

bat elmulta után majd gyüjtést inditok számlád 

Nem megyek a vendégfogadóba – 
mondotta Rabbi Jákob Jichak – mert ott nem 

mondhatom el a gyertyagyuijtási áldást 
— Az én házamba csak egy kevés kenyér, 

meg bor akad- kockáztatta meg némi vonako- 
dással az öreg. 

—- Nem vagyok falánk szólt a 

és együtt mentek el az imamházból. 
Otthon a bor és kenyér áldása után meg- 

kérdezte az öreg: 

Honnan való vagy? 
Lublinbój jövök. 
Akkor hát láttad a hires rabbit is? 
Láttam. 

Az öreg hangja megremegett 
Beszélj nekem róla. 

hallani a rabbiról? ? 

lublini 

Miért akarsz kér- 
dezte a caddik. 

— Ifjukoromban tanitó voltam — beszélte 
az öreg — és ő növendékeim közé tartozott. 
Nem sikerült felfedeznem benne rendkivüli 

ember lett belőle. Amióta ezt tudom. minden hé- 

ten bőjtölök egy napig, hogy igy érdemesnek 
találtassam arra, hogy még egyszer szine elé 

kerüljek. De Lublinba nem utazhatom, nem 

amle- 

követett el. En 

lett s koldussá vált milliomos történetét. A kö 

zát, amelyet adómányozójának, Sámuel In 

talán nem is sejtik, hogy ugyanez az ajándék! 

boldog volna, hogy egy ingyen helyet kapna 

tesz egy 

l lagott. 

képességeket. De később értesültem, hogy nagy 

Egy rabbi mártirhalála Vé 
szerüen zulva 

Leng elentések szerint Stefan Held, 

a volt len el ha ág elnö e öngyilkossi Népün 

tása keserü 5 a 

akinek lelkiism etét egy ártatlan mártirha 

szenvedett rabbi terheli. 1918-ban, amiko 
lengyelek visszaszoritották a vörös gárdá Pé 
a boletzki rabbi Schapira a verandán Sz 
vezte reggeli imáját. Ezen ténykedésből far He 

ták ellene a halálos bünt, hogy jelekkel éj He 
kezett a kivonuló ellenséggel. Dacára, hogy P 

állitást semmi sem támasztotta ajá és da cs 

minden intervenciónak, a vérengző Heidekov 

kivégeztette a rabbit, és még annyit sem en 

dett meg, hogy e szégyenfoltot rehabilitá 

által levehessék a justicmord által kivégez üz 

rabbi emlékéről. Legutóbb meglepetésként gy 
tott a vérengző Heidekovsky letartóztatása, Ist 
1200 Zlotyt sikkasztott hivatajos tényked Sz 
alatt. Magasabb kaució ellenében szabadon, 
gedték, azonban kiszabadulása napján öng 
kosságot követett el a „hős" vadállat. 

N koldusmilliomos tragédiál 
Angol zsidó Japok irják le egy koldud 

li napokban ugyanis ünnepélyes keretek kö 

avatták fel London egyik legmodernebb kórl. 

nak nevére kereszteltek. Mindazok a betes 
akik ebben a pazar kórházban ápolás alá ke 

nek, áljdani fogják a nemes ajándékozó nevéti képe 

arri 
egész 

hin 

bk m 

lek v. 

i m 

ettret 
ljána 

ma a legkisebb adománnyal js megelégedne 

általa adománnyozott kórház egyik korterméb 

Insu! Londonban született, mint földhőz 

gadt szegény ember. Amerikába vándorolt, al 

összekerült Edisonnal, a hires feltalálóval s 

sőbb hallhatatlan szerencsével az amerikai 

lanyipar első alakja lett és többszáz millió d 

lárja volt. A gazdasági válság alatt teljes 

tönkre ment és mint szegény ember ment vi 

Londonba, ahol most fogják az ő áldozatkéi 

dzs 

érgás 

kité 
ette 

géből épült kórházat felavatni, holott ő kel sort 
diira van rászorufva. kcs 

esztrn 

ak 
han 

utra, mert gyenge vagyok már és nag ren 
öreg... vol 

EÉEmlékszel-e valamire a lublini r4 ten 

gyermekkorából? — kérdezte a rabbi. lel 
— Keresnem kellett őt napról-napra ksan 

mondotta az öreg. – Az iskolából mindeni 
megszökött. De később magától ijelentkei 
Csavargásáér; bizony meg is vertem néha. 

egyszer kilestem a titkát. Utána mentem. 

láttam, hogy az erdőbe tér s egy hangyab 
mellé telepedve, ekként beszél a susogó lom 

közt az ég felé: Halljad Izrael, az Örökkévi 
a mi Istenünk, az Örökkévaló egyetlen e 
Amióta ezt láttam, nem emeltem többé kezet 

A lublini ebben a percben megértette: 

ért hozták a Jovak őt ebbe az idegen város 
Felemelkedett ültéből s igy szólt: 

Nézz reám! Én vagyok az. akiről ké 
hogy beszéljek. Én vagyok a lublini rabbi. 

A kis öreg elájult erre a szóra s ő 
nagynehezen tért ismét magához. 

A szombat elmultával a caddik tanitván 
val egyetemben elhagyta a várost. 

A kis öreg elkisérte, amig csak el nem 

radt, azután vissza fordult s csendesen hazal r 

elési 

Ez: 
and: 

at á 

itják 

Otthon pedig az ágynak dőlt és meghal 
A rabbi, aki folytatta utját, ezalatt tár 

val együtt egy másik helyiségbe ért,. betétt 
kocsmába s vacsorája elköltéséhez fogott. 

Egyszerre azonban letette a kést s a 

lát s körülbelül ugyanakkor, amikor a 
városban az öreg tanitó Jelke elszállt földi 
hüvelyéből, megindult hangon igy szólt: 

— Fiaim, visszafordulunk. El akarom 

Da 

futja a jövedelemből s gyalogz nem kelhetek metni öreg tanitómat.. 
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ssál Népünk" clkkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelőlésével engedjük meg. 

Nantár 5692 
Péntek Av 3. augusztus 5. 
Szombat Av 4. augusztus 6. 
Heti szidra: 9%3 
Heti hattora : 'ps n 
Perek 2. 

Csütörtökön 2 aywn bőjt 

ombat kezdete: 
üzlet bezárás 8:50 
gyertyagyujtás 9.05 
Istentisztelet kezdete 9.00 
Szombat befejezése 10.00 

labbi Mordechal Winkler mádi uaon 
halála 57x 

Az elmut héten Wjra szomoru gyász ér- 
a vallásos zsidóságot: 88 évaes korában, hosz- 
szenvedés után meghalt Rabbi Mordechai 

nyta egész Európa vallásos köreiben mély 
métet keltett Egyike volt azoknak. akit pél- 

élete és munkája révén a világ ortodoziája 
ik legnagyobb autoritásának tekintett. Az el- 
lyt mádi rabbi életében több vallásos és bib- 

s müvel ajándékozta meg az orthodozxiát, de 

mös előszeretettel foglalkozott a halachaval 

müveinek fő tárgya is a halacha magyaráza- 
képezte. Irott munkái is értékes fényt vet- 
arra a mély és szent gondokodásra, amely 

egész élete során végigkisérte. Temetésén 
ehinski huszti rabbi s más kiváló rabbinagy 
k mondottak igen hatásos heszpedet. A be- 
lek végén Rabbi Winkler kitartó,. hü és szent- 
ü munkatársát, a mádi dajent, Rabbi Zwi 
enreichot proklamálták a mádi főrabbi szék 
ljának. 

vaxsr 
— Fehérgárdista terror Mandzsuriában: A 
dzsuriában lakó zsidők az utóbbi időben a 
érgárdisták részéről nagyfoku terrornak van- 
kitéve. Amint az uj kormány az angoloktól 

ette a vámhivatalat, többek között talált egy 
sort néhány tekintélyes zsidó kereskedőről, 

k csekély adományokat adtak az orosz vörös- 
esztnek. Dacára, hogy nevezettek, elismert ha- 
ak és őszintén megbánták ajándékozásaikat 
hangoztatva, hogy fogalmuk sem volt an- 
rendeltetéséről és csak üzleti vonatkozás- 
voltak kénytelenek pénzbeli hozájárulásu- 
Tendelkezésre bocsájtani, mégis mindnyáju- 
letartóztatták és házkutatásokat tartottak 
fsaikon, amelynek folytán privát zsidó le- 
Mésükre is rányomták a bolsevizmus bélye- 
Ezzel kapcsolatban óriási antiszemita pro- 
anda indult meg az ottanj sajtóban és a zsi- 
at általában kommunista propagandával gya 
itják. 

— Egy biró erőszakos antiszemjtáskodása 
óban. Mint Varsóból jelentik, egy ottani 

ette: tendencijózus antiszemitizmusa rendkivüli 
Seredést szült zsidóő körökben. annál 
inkább, mivel a törvénytelensége mellett 
den fennálló praxissal is ellentétben álj. Az 
mi Beszdin egyik tagja, mint tanu lett meg- 
Ve a törvényszékre, mint hogy a terminus 
nbatra szólt, Jacob Kormann nem jelent meg 
gyaláson. Ujabb terminust ismét szombatra 
a heccszerető biró és ekkor elrendelte az 
szetését js. Ekkor megnem jelenésért 200 
Ura büntette meg a deljkvenst és amikor az 
letételét a törvényre való hivatkozással hal ; 

kééán agadta ujabb 150 Zlotyra büntette meg 
betért ssbitva két napi börtönnel. Azonnal a tolonc 
tt. A szállitották és mjután a két napot kétes 
s a K társaságában eltöltötte, a fogházban 
a ma Htották azzal érvelve, hogy a büntetést 

földi a fogházban lehet levezekelni. Ezen nyil- 
it: entiszemita kirohanás miatt zsidő vezető 

arom megtették a feljelentést a hivatásáról 
eledkezett biró ellen, 

— Angolország országos főrabbija vájasz- tott birónak lett felkérve Nagybrittania és Íror- 
szág között felmerült konfliktusban. Ezen felhi- 
vást Georg Lansdbury munkáspárt vezére, a pá- 
pa és az Cantebury érsekkel egyetértően intézte 
Hercz londoni főrabbjhoz, aki azonban ezen meg- 
tisztelő felhivást azzal 

hogy nem kiván semminemü politikai ügyben 
szerepet vállalni, mivel ez kivül esik az ő hatás- 
körén. : 

—- Dugujlás és aranyeres bántalmak, gyo- 
mor- és bélzavarok, máj- és Jépduzzadás, hát- és 
derékfájás ellen a természetadta „Ferenc Jó- 
zsef" keserüviz, naponként többször bevéve, 
hathatós segitséget nyujt, Tudományos megfigye 
lések beigazolták, hogy a Ferenc Józse viz al- 
hasi megbetegedések eseteiben gyorsan és mjn- 

dig enyhén hat. A Ferenc József keserüviz 

gyógyszertárakban, drogérjákban és füszerüzle- 
tekben kapható. 

— A zsidó hitközségi autónomia veszélye 
Esztországban. A legutóbbi kultusz-tanács vá- 
lasztásnál, amely hivatalos fóruma az ottani la- 
kosságának, a cionisták nagy győzelmet arattak 
a jidisch és szocialistapárt felett, ugy hogy a 
husz mandátumból tizenhármat nyertek meg, 
Ennek folytán természetesen az összes vezető 
állásokba cionisták kerültek. A választások ellen 

mindkét ellenzéki pártárnyalat óvást emelt, 
amit azonaban figyelmen kivül hagytak. Ezután 
ezek demonstrative elhagyták a gyülést és a leg 

élesebb harcot akarják a választott tanács ellen 

indjtani, amely méreteiben veszélyeztetheti a 

hitközségek autónomiáját. Ugyanis a szocialis- 
ták, amelyek amugysem hivei az autónomiának, 

végső esetben töröltetni akarják magukat a zsi- 
dóő kateszterből. Főképpen az iskolák szempont- 

jából nagyon veszélyes ez az áldatlan testvér- 
harc amire Esztország egyetlen zsidó havisajtó- 

ja hivja fel a figyelmét. 

Egyéni vagy intézményes 
vallásosság 

Irta: Koffler Mózes (Szighet) 

Hozzászólás. 

Bár ezen ankéthoz már hozzászóltam a NÉ- 
PÜNK hasábjain, de dr Kohányi Rezső ur hoz- 
zászólása, amelynek megállapitásait a valjásos 

zsidóság szempontjából nem tartom helyesnek 

és igazságosnak, késztet engem ezen ujabb cik- 

kem meirására. 
Dr Kohányi ur megemliti, hogy a szóbeli 

Tant nem volt szabad kezdetben leirni, hogy — 

szerinte – a valjástörvények meg ne kövesed- 

jenek. A Talmud azonban más okot hoz fel erre. 
E szerint a szóbeli Tan azért nem lett lerög- 

zitve, hogy megkülömböztessék az irott Tantól, 
amely mégis szentebb volt. (L: Rambán elősza- 

va Misnájot Zrojmhoz) Ami a tulvilági életet 
és büntetést illeti, találunk erről eleget a pro- 

féták könyveiben. Ezekiel (37. f.), Dániel (12. 
f.) Sámuel (1. f.) folytonosan említik a jámbo- 

rok lelkének hallhatatlanságát. Az említett 
„szehar micva-micva" féle talmudi mondás 
csak jó tanácsot jelent a jámboroknak, hogy 
ne csak a tulvilági jutalom serkentse őket a 

jótettekre Dr. Kohányi ur hivatkozik még arra, 
hogy vélemény különbség volt Mózes és Eze- 

kiel között: Vajjon bünhödnek-e a fiuk az apák 
bünei miatt? De a Talmud szemléltetően magya- 

rázza, hogy itt semmi nézeteltérés nincs. Ar- 
ról volt csak szó, hogy ha a fiuk követeljk az 
apák rossz tetteit, akkor bünhödnek. És hjába 
támadja Dr. Kohányi ur a mai rabbjkat mert 
nem könnyitenek a zsidóságra nehezendő val- 
lásos törvények „jármain", Ehez semmi törvé- 
nyes joguk nincs. Ez ellen semmit sem bizo- 

nyit a Hilel smita-reformja. Mert a smita évben 

történő adosságok elengedése Hilel idejében 
a Tóra szerint már nem — és csak a rabbik 

törvényei szerint voltak még életbe. De vallá- 
sunk semmjesetre sem lehet egy egyszerüen or- 

szágos kodex, amelyen minden uj kormány 
kedve szerint változtathatott. 

De dr Kohányi ur hivatkozása a „Ló nitno 

Tóra Imáláché hasarét"-féle talmudi mondásra 

háritotta el magától, 

is téves, Mert ennek csak az a jelentése, hogy 
valamely vitás Din esetben a földiek illetéke- 
sek annak eldöntésére. De a régiek által elis- 
mert Dint a rabbik meg nem változtathatják, 
ezt tanitja Rámbám is, aki különben a Sulcha 

Aruch utmutatója.- 

Az egész reform-mozgalom annak idején 

csak szappanbuborék volt. A vallási könnyité- 
sek nem tartották, hanem csak eltávolitották a 
zsidóságot a vallásától, Hagyjunk tehát fel a 

reformálással, a könnyitésekkel, amelyekre sem- 

mi szükség nincs. Az igazi vallásos zsidó nem 

is akar hallani a könnyitésekről és pontosan 

betartja a Sulchan Aruch törvényeit, a vallás- 

talan pedig a könnyitett törvényeket sem tar- 

taná be. 
Csodálkozom azon, hogy Dr. Kohányi két- 

ségbevonja azt az általánosan elismert tényt, 
hagy a zsidó népet csakis a vallása konzervál- 
ta napjainkig. Hivatkozom itt a nagy zsidő tu- 

dós, de különben nem valjásos Achad Haamra, 

aki bevallja öszintén: Máminim ani sláj nit- 
kima Jiszrael éle bizchithh Hátora, A zsidóság 
fennállása máig csak a Tórának köszönhető 

A zsidó történelem alapos ismerőjének el kell 

ismernie, hogy csak a vallásunk mentett meg 
minket a többi nagy és kis régi népek sorsától, 

a teljes elpusztulástól. 
Hogy azonban vallásunk mai formájában 

sem „járom" még a müvelt zsidóságra sem, azt 

legiobban a Somra Sabosz világszervezetnek a 

nyugati államokban való nagy elterjedtsége ek- 

latánsan bizonyitja. A berlini centrumban he- 

lyet foglalnak a müvelt zsidóság leghiresebb 
képviselői. 

Kobhányi ur szemrehányásokkal illeti azo- 
kat, akik a mai sulyos gazdasági krizisben még 

az egyéni vallásossággal foglalkoznak. De a 

zsidóságra minden időben jellemző volt az, hogy 
a szellemi és vallási krizist tartotta a válságok 
legnagyobbikának, A spanyol zsidók évszáza- 
dokkal ezelőtt egész vagyonokat otthagytak 
Spanyolországban, csakhogy veszélyeztetett 

vallásukat megmentsék. 

Még ha igaz is lenne Dr. Kohányi ur tul 
pesszimista megállapitása, hogy a mai zsidó- 

ság csak 20 százajéka követi a Sulchan Aruch 
törvényejt, akkor sem képez ez szektát, hanem 

inkább a többi 80 százalék. A karaiták szomoru 
sorsára való hivatkozás sem bizonyit egyebet, 
hogy akik elválnak a szóbeli Tantól, azok a 
pusztulás veszélyének vannak kitéve. Féltsék 

tehát inkább a többi 80 százalékot Az agazi 
orthodoxia függetlenül számarányától, az az 

életforrás, mely a zsidóság többi rétegeit lété- 

nek szükséges szellemi táplálékával ellátja. 
Dr. Kohányi ur még arra megállapitás jut. 

hogy ha egy nép többsége elfordul a meglévő 
térvényeitől, akkor nem csak a népben, de a 

törvényekben is keresendő a hiba. E szerint a 

zsidő vallástk mindig népszavazás alá kellene 
bocsájtani, hogy a zsidó nép döntsön felette. De 

akkor megszünne a vallás és vele együtt a ki- 
választott zsidó nép is. 

Én is ugyanazzal végzem soraimat: Jöjjön 

meg végre az eszünk. Ez azt jelenti: hagyjunk 

tel végre a vallásunk kertjébe Jevő ágak levágá 
sával és egyesüljünk a Tóra és a Sulchan Aruch 

szent parancsai alatt, mert ez az igazi ut s az ál- 
landó életforrásunk! 

14 NAPOS NYAÁRI VÁSÁR a Maradék 

Áruházban Raye és mintás selymek, nyári ruha- 
anyagok minden elfogadható árban kaphatók. 

Hasznos tudni, 
hogy Sehmidthauer 

természetes 
keserüvize, az elrontot gyomrot 
2-3 óra alatt rendbe hozza. 

Utasitás minden palackhoz mellékelve 
Kapható mindenütt ! 

— Augusztus hó 7-én, vasárnap délután 
tartja bucsu ünnepélyét a Félixfürdőben a Mjz- 
rachi ifjuság nyári tábora, melyre vendégeket 

szivesen lát a Rendezőség, 
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Rövin Hinek 
KOVNÓ. Schakiens litvániai népnevelési mi- 

niszter egyetértésben Alexa közgazdasági mi- 

niszterrel a litvániai rabbiszövteségnek egy na- 

gyobb telket ajándékozott, hogy a világhirü Slo- 

bodkai Jesiva részére egy megfelelő ui épületet 

emelhessen. 

JERUZSÁLEM. A kormánynak azon in- 

tézkedése, hogy a lecsapolási vezetéket a régi 

szefárd temetőn keresztül vezessék. a zsidóság 

körében óriási megütközést keltett. annál is in- 

kább, mert az a Simon Hácádik sirját érintené. 

Eredetileg azt az Islam temetőn keresztül akar- 

ták vezetni, de az arabok tiltakozására az el- 

maradt. - A Hapoel Hamizrachi Exekutivéje 

felhivást intézett összes tagjaihoz, ugy Palesz- 

tinában, mint a Galutban, hogy a Keren Haje- 

szod és a Keren Kajemeth részére eddig eszkö- 

zölt mindennemü tevékenységeket szüntessék 

be. Ezen intézkedés válasz akar lenni a Jewish 

Agency állásfoglalására a Mizrachi tagokkal 

szemben. — Hebron és Jeruzsálem közötti ut- 

vonalon egy turista autó menetközben felborult 

és kép zsidó turista szörnyett halt. mig másik 

három sulyosan megsebesült. 

TEL-AVIV. Sachs Petersoni (Angolor- 

szág) selyemgyáros Tel-Avivban egy selyem- 

szövődét állitott fel, mely egyelőre 30-40 mun- 

kást foglalkoztat. - Néhány hete érkezett 

vissza a manchesteri egyetemről Mosche Schab- 

bath, ahol a doktori diplomát megszerezte. 

Előzőleg a jeruzsálemi tanitóképződe hallga- 

tója volt. Nevezett az első yemeni zsidó, aki 

doktori diplomát nyert. - A tel-avivi városi 

tanács legutóbbi gyülése alkalmával egyhangu- 

dag elhatározta, hogy az egyik uccáját Zwi Cha- 

jes főrabbi után nevezi el. Ugyancsak ezen 

ülés folyamán M. M. Ussischkin a K. K. L. ve- 

zetőjét diszpolgárává választotta. - A Jevish 

Agency a Waad Leumi tanácsával egyetértésben 

elhatározta, hogy High Commisariátust felhiv- 

ják, hogy a héber iskolákra vonatkozó megszo- 

ritásokat hatálytalanitsák, valamint az állami 

szubvenciót megfelelőleg emeljék. 

BUKAREST. Dr J Niemerover országos 

főrabbi intervenciójára a munkaügyi miniszte- 

rium engedélyezte a Keren Hajeszod részére, 

hogy szeptember havában uccai gyüjtéseket ren- 

dezhessenek. Ezen engedély annál is 

keltett illetékes helyeken örömet, mivel a néhai 

Jorga kormány ez elől kategórikusan elzárkó- 

zott. 

HAIFA. A haifai városi képviselőtestület 

melynek arab többsége van, rezulociót fogadott 

el a kormány azon rendelete ellen, mely szerint a 

nyilvános munkálatoknál egyharmad részben 

zsidó munkásokat kell foglalkoztatni. 

E menorák Harang 

: gyertyatartók, védjegy 
serlegek, 
evőeszközök, 

T templomi kegyszerek, 

bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártá s a és eladása: 
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Központi Iroda ellenes cikkükre elfogult és nem 

lHozgzászólás 
m 

a félixfürdői utóhanyhoz 
Irta: Friedmann Ferenc, a temesvári orth. hit- 

község elnöke. 

Nem szeretnék a b. lapjiukban megjelent 

objektiv hangnemben válaszolni, tehát igyekez- 
ni fogok, mint választmányi tagja ezen szerve- 

zetnek, higgadtan és elfogulatlanul nagy és su- 
lyos vádjaikra reflektámi A szatmári kérdés- 

sel nem kivánkozom bővebben foglalkozni. Én a 
félixfürdői gyülésen is tiltakoztam ezen ügynek 
a napirendre való ráncigálása ellen. ugyszintén 

az ellen is, hogy az egymás között kinevezett 
vforradalmi vezetőség" legyen hivatalba ültetve 
és ez vezesse le a kivánt „tiszta" választásokat. 

Ez nem a Központi Iroda ügye, legfeljebb 

a Drümer uré, aki predesztinálva érzi magát 

egy nagy hitközség (félre) vezetésére. Szerin- 

tem nincs is szatmári kérdés Megválasztották ! 
rabbijukat. A mai vezetőség küldöttségileg meg 
is hivta, hogy foglalja el állását. Ezek után csak 
két eshetőség van. Vagy elfogadia állását és 
akkor nincs Dintora és nincs választott biró- 
ságnak helye. Vagy ha a főrabbi másképpen 
gondolkozik és a szatmári állást nem kivánja 
elfoglalni, akkor kell, hogy a hitközséget felold- 
ja és szabad kezet engedjen az állás betöltésére. 

Ami a Központi Irodát érinti és ajapjában 
akarja megingatni, az a Központi Iroda által 
bevezetendő pótgabella rendszer allen való til- 
takozás, 

Mindenekelőtt meg kel állapitanom, hogy 
az alapszabályok érttelmében a választmánynak 
nem csak jogában áll, hanem egyenesen köteles- 
sége az iroda fenntartásáról gondoskodni. Még 
pedig kötelessége olyan alapról gondoskodnia, 
ami nemcsak papiron létezik, hanem ténylegesen 
be is folyik. Ezért választották — hosszu ta- 
nácskozások után - mint egyedüli reális jöve- 
delmet a pótgabellát, ahogyan minden hitköz- 
ségi vezető tudja, hogy a gabella minden orth. 
hitközségnek az egyedüli adója, amely nemcsak 
ki lesz vetve, de be is lesz inkasszálva. 
MHa jól emlékszem, éppen egy nagy hitköz 

ség papi és világi delegátusai exponálták magu- 
kat ezen pótgabella inditvány elfogadásáért és 
érthetetlen a külvilág előtt — akik a kuliszatit- 
kokat nem ismerik, hogy miért fordujnak most 
ellene. 

Jogos lenne a nagy hitközségek ellenszenve 

a pótgabella ellen, ha az egy évtized óta beveze- 
tett pausale összeget pontosan befizették volna. 

De az egyik formában adós maradni. a másikat 
pedig meg nem fizetni, nem méltó., nagy erdé- 

fyi hitközségeink erkölcsi szinvonalához. ! 

Ne féltsük a hitközségek autonomiáját, mert 

azt veszély nem is fenyegeti. Azért. mert az 

összhitközségek képviselői az iroad fenntar- 
Azért, mert az összhitközségek képviselői 

az összhitközségek képviselői az iroda fenntar- 

tásához — amelyre a cikkiró szerint is éppen 
olyan szükség van, mint magára a hitközségre 

minden orth. zsidóra heti 2-3 lei adót kirótt 

és ennek tényleges betartására radikális szank- 

ciókat irt elő, ezzel a választmány még nem 

ejtett csorbát a hitközségek autonomiáján Ez- 

zel csupán biztositotta az iroda a függetlensé- 

gét és önállóságát, hogy ne legyen alávetve 

egyes nagy hitközségek vezetői szeszélyének, 

jóindulatának, vagy rosszhiszemüségének. 
A mi tolleráns tordai főrabbi elnökünk a 

választmány egyrészének rosszalása ellenére, 

korát meghazudtolva fáradságot nem kimélve 
próbált egyezséget kötni a nagy hitközségekkel 

CLUJ, Str. Gen. Neculcea (Kornis-u. 6 

vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, 
Női betegség a változásos zavarok, 

Az idén minden olcsóbb mint tavaly! 
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BUZIAS avóGYFÖRDŐ 
páratlan szénsavas radioactiv sós-vasas forrásvizekkel 

Biztos gyógyhatásu szervi, elhizasos, érelmeszesedés sziv- és vérkeringési zavaroknál, 
hólyaghurut és kimerüléses idegesseg esetén. 

fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett 

idegbajok (Tabes etc.) eseteiben legjobb eredménnyel. 
Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, 

konyha, elsőrendü szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal. 

Uj modern napfényes stranddal. - Fürdőidény május 15-től október 1-iy. 
Prospektust, felvilágositást szivesen küid: 

MUscnoNc nuziás GYöGYFÜRnŐ RÉSZVÉNYTÉRSHSÁC 
Fürdőigazgatóság. Buziás, Bánát. 

és nem rajta mullott, hogy ezen tárgyalások 

eredménytelenül végződtek. Minden esetre tanu- 

(ROMAN 
NAUHEIM) 

ivókurák, szakszerü orvosi kezelés kitünő 

csigázott testvéreinknek 

dik napon is üres borsófőzeléket tálaltak d 

jelét adta, hogy nem terorral, hanem y 
megegyezéssel kivánja a dolgot rendezni. 

amikor ezen nagyon méltányos ténykedé 
a chaszid irányzatu tagok az elnököt Derg, 
alá vették a Félixfürdőben, nem a nagy hi 

ségek képviselői védték meg. Nem ők brilli 
tak távolmaradásukkal és nekünk kis hitk, 
gek képviselőinek jutott a védő szerep, am 
hála az Égnek sikerült is. 

Befejezésül még csak annyit: „Hácho 
hizhári b'divréhem". Ne dobálózzunk a fráziy 
kal, mert a tömegnek ez nagy veszedelmet 

lent. Nekünk orth. zsidóknak duplán kell m 
den szavunkra vigyázni, nehogy a galuszt ok 

oknélküli gyülölet hibájába essünk. Nem izy 
hanem megnyugtató cikkekre van a mi ag 

szükségük Van 

künk ellenségünk elég. Védekezzünk egy fron 
és ne forgácsoljuk erőnket testvérháboru 
dással. 

Szováta, 1932. augusztus 1. 

smEmmEM 

ISIDŐ HUMOR 
és történetek nagyjainkról 
AMI A KÖNYÖKÖN NőŐ MÁR KI. 
Vándorrabbi egy lengyelországi kis vál 

ba érkezik. A zsidók persze kapkodnak ut 
mindegyik a maga vendégeül akaria lefogfa 

Végre megegyeznek, hogy ameddig a váro 
ban tartózkodik, mindennap más háznál lát 

vendégül. Az első vendéglátó háznál a házi 
szony titokban megkérdezi a rabbit,. hogy 

retj-e főzeléknek a hüvelyes veteményeket. 

— Többet ér mint a legjobb pulykasült, 
mondja barátságosan a rabbi. 

A városkában csakhamar hire megy, h 
a rabbi nem szereti a husételeket és kizá 
hüvelyes veteményekből él. Az egyik csalát 

babfőzelékkel traktálják, a másiknál lencs 
a harmadiknál borsóval - de hust egy 
pásnyit se tesznek elébe. Amikor aztán a h 

SZE 

a rabbi megcsökönyösödik és merev mozd 

lansággal ül az asztal mellett 
Rabbi, miért nem eszik? — kérdezi 

nálgatóan a háziasszony. 
Igen, igen — mondja a rabbi - his 

minden szép, minden jó, csak éppen azt 

tudom, hogy milyen bróchet kell mont 
efölött az étel fölött. 
Arabbi ne tudná? A rabbi bizt 

tréfál, mondja a háziasszony. 

— Dehogy is tréfálok válaszol a ] 

Mert annyit tudok, hogy ami a földből 
ki, arra azt a bróchet kell mondani. hogy b 

pri hóádómó – ami a fából nő ki. arra 
azt, hogy bojré pri haéc - de ha valami 

Amikor tovább ment, elővétette a hitkő 
memoár-könyvét és beléirt valamit Aztán 
eskette az előljárókat, hogy ha bármilyen 

dorrabbi érkezne ujra a községbe. muta 

meg neki ezt a bejegyzést, mielőtt még 4 

alászáll. Az egész bejegyzés azonban csak ha 
betüből állott: 8 

Amikor megkérdezték tőle, hogy mit jelent. 
három betü, a rabbi olvasni kezdte. Először ) 
rój balra, aztán balról jobbra, aztán me 

jobbról balra igy: Bószor loj őchalti — 

loj bösabosz – hát mit? 
Bóndloch, Linzen, Arbezn. 

Művészi perzsaszőnyegek, szövött gobeliné 
külföldi fonalak chulhot : É miln 

„Orient"" Szövőművészeti isko 
Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No. / 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon 

san eszközöltetnek. 

Nanellenzőredőöny 
és rollettavászon, matracgrádli, 5 
nyeg, butorszövet, hencserteritő, 
lyen leszálitott árakban 

Snitzer izraelnél (Nic. Jorga) 
Nyugágyak, kertiszékek mindel 

kivitelben ! 

Tipografja CICERŐ könyvnyomda, Ora 
Az idén minden olcsóbb mint tavaly! Str. Principele Mihai (Gerliczy-u.) 2.


